

先离后合、始困终亨之事也”。<sup>[1]</sup>然而在传奇中，大团圆的结尾几乎已成为定例，在满足观众的心理需求的同时，这种模式化的结构也在一定程度上削弱了作品的喜剧美。

清代的文化压制比前代沉重的多，对喜剧发展产生了相当大的负面影响。创作者不敢随意地运用喜剧来讽刺社会，或抒发胸中的不平，只能较多地创作、演出歌颂型喜剧，并在其中加入更多的道德教化内容，或者通过情节的意外、离奇，满足普通市民的审美趣味。因此，在喜剧的内容受到诸多限制的同时，其形式技巧则变得炉火纯青。喜剧往往结构庞大、复杂多变，戏剧冲突往往出人意外，误会巧合等喜剧手段被用到极致，比如李渔的《风筝误》、唐英的《巧换缘》都是杰出的代表。与此同时，各地戏曲剧种的蓬勃兴起为清代的戏曲喜剧注入了新的活力，在喜剧手法日益程式化的时候，重新彰显出民间的“本色”，对现当代戏曲喜剧的发展产生了深远的影响。

清末国势倾危，接触了西方戏剧的社会政治家开始提倡戏曲改良，希望利用改良后的戏曲对普通大众进行启蒙。这表明他们既看到了传统戏曲中的糟粕，也看到了传统戏曲的覆盖面和影响力，但是戏曲改良者均更重视西方话剧的引进，而并未对传统的戏曲进行真正的改良。因此，现代话剧得到了迅速的发展，传统戏曲则大为萎缩。但另一方面，西方戏剧又给传统戏曲以诸多启发。这一时期的戏曲喜剧就明显受到西方喜剧的影响，取得了长足的进步。其中最大的突破就在于许多优秀的喜剧都打破了传统的大团圆套路。其次，在喜剧人物塑造上，借鉴西方喜剧，打破了传统戏曲中喜剧人物性格单一的特点，塑造出不少性格层次丰富、形象生动丰满的喜剧人物，如京剧《徐九经升官记》中的徐九经，在传统戏曲喜剧中是较为少见的。

#### 参考文献：

[1] 王国维《宋元戏曲考》，十二《元剧之文章》，上海古籍出版社，2006年版，99页。

(作者单位：青岛市广播电视台)

## 试论张春秋的舞台表演艺术

金昱杉

2015年5月18日21点58分，京剧表演艺术家张春秋先生因病在济南去世，享年89岁。张春秋先生是京剧大师梅兰芳先生的弟子，并且因为在现代戏《红云岗》中成功塑造了“红嫂”的形象而蜚声海内外，她录制的《贵妃醉酒》《凤还巢》、《霸王别姬》等京剧电视片影响颇大，并曾多次受到毛泽东、周恩来、朱德、邓小平、朱镕基、胡锦涛、习近平等党和国家领导人的接见。“人生如戏”形容张春秋先生的一生非常恰当，张春秋先生1926年出生于江南一个贫苦家庭，6岁被卖给上海“喜临堂”张家戏班班主张远亭、董月红夫妇作养女，养父母让她学艺于当时的京剧名角董明艳，每天清晨5点钟起床练功，去天井里跑圆场、吊嗓子、压腿、拿大顶，张春秋先生的食指、中指、无名指指尖往后翘的弧度很大，双手合十时，无法并拢，这正是自幼练功造成的，也为张春秋先生打下扎实的基本功。张春秋先生8岁正式登台，15岁成为戏班的台柱子，主攻旦角，文武兼优，很多时候还需要反串武生、小生，常常是前半部分演《穆柯寨》的穆桂英，后半部分演《借东风》的诸葛亮，前面是《孔雀东南飞》的刘兰芝，后面是《八大锤》的陆文龙，后来被养父母逼着嫁人，被迫中断舞台生涯6年。新中国成立后，1951年张春秋先生在师弟的引荐下加入了苏南大众京剧团，后来苏南苏北两团合并，张春秋先生就到了江苏省京剧团一团，二团以武戏为主，一团以文戏为主。1954年，梅兰芳先生到南京演出，正好由张春秋所在的京剧团辅佐配演。梅兰芳先生演了《贵妃醉酒》、《霸王别姬》和《凤还巢》，张春秋先生在其中扮宫女，因个头高挑、扮相漂亮，其本身又喜爱学梅派，被梅兰芳先生收为弟子，拜师仪式在梅兰芳先生家

中举行。拜师之后，每年有几个月的时间，张春秋都要跟随梅先生到杭州、武汉、南昌、长沙等地巡回演出，每出戏梅先生都会仔细为她讲解。梅兰芳先生还让自己的琴师姜风山先生为她吊嗓，让徐元珊先生为她说身段，直到1957年，张春秋先生借调到青岛京剧团工作，与著名老生言少朋、张少楼夫妇同台演出，深受好评。1964年演出红嫂，文革中遭到迫害，写检查、挨批斗，六次“下乡体验生活”，实则变相劳改，张春秋先生靠信念支撑挺过来。过世前以80多岁高龄仍在舞台上演出。对于张春秋先生的舞台表演艺术总结，具体体现在两部分，第一，张春秋先生作为梅派表演艺术家，在继承梅兰芳先生表演基础上，以其自身深厚的功力，结合时代发展，进行改革，为梅派在当代的舞台实践提供了经验；第二，张春秋先生成功的塑造了红嫂的形象，为京剧现代戏的发展做出贡献。

### 一、对梅派的传承

张春秋先生演出剧目很多，但经常演出的还是《贵妃醉酒》《宇宙锋》《霸王别姬》《凤还巢》等梅派经典剧目，张春秋先生自己始终坚称，不敢对老师的表演艺术进行创新，只是在原原本本继承的基础上，结合时代的审美，进行修补。梅兰芳先生的唱腔艺术，很多也是在老艺人的手中继承下来，再进行联系实际的改革发展而来的。而张春秋先生基本功深厚，在继承梅派时，出发点是原原本本的学习，等待积累了足够的舞台经验之后，才根据观众的审美需要进行调整与修改。以《贵妃醉酒》为例，在唱腔上，“海岛冰轮初转腾”中“海”字，过去有的会一声，直接上去，而张春秋先生改“海”字为三声，带一个转音，听上去更加委婉。“皓月当空”中，过去有的是“空”字直接冲上去，张春秋先生将“空”字转个弯。“恰便似啊”，过去很多都是“似啊”直接下来，张春秋先生改为“恰”字要平着唱，“似啊”要转个弯，但是“恰便似啊”这一句总体还是要平着过去。“恼恨李三郎”中，“恼”字一顿，显得更娇俏。在节奏上，比如高力士进酒时，原本高力士端酒等着，胡琴拉一长段，而张春秋先生压缩了过门的时间。张春秋先生的修改，是在她听取了观众的意建之后进行的，很多观众跟她说，感觉节奏太慢，这一修改就体现了现代观众的审美，减免过门、去废锣，亦节约了整出戏的时间。旧

时一出戏要三到四个小时，而张春秋先生将所有的戏都掌握在两个小时左右。在内容上，张春秋先生认为，皇上约了杨贵妃，却又突然驾转西宫，在贵妃等皇上的过程中，太监高力士不应该一点都不知晓，这不合逻辑，修改为当杨贵妃边唱边走接近百花亭时，高力士增加了一个打探的动作，并与裴力士有哑语交流。在身段上，水袖、云手都有所调整。张春秋先生的卧鱼嗅花，双翻水袖，连贯的翻身、转身、下身卧鱼，衔酒杯下腰，一气呵成，整体感很强。张春秋先生的曲线碎步，减短了碎步前移的路线，整体动作轻松随意，走出“醉”意，但是又维持着贵妃的身份与形象。张春秋先生将拭泪时的两手捂眼改为手指轻点腮颊，显得更轻盈优雅。张春秋先生在表演醉态时，对身段进行了修改，比如召唤高力士“娘娘酒还不足，脱了凤衣，看大杯伺候。”张春秋先生连起两次身，第一次微晃扶椅坐下，再起身双袖扶桌，呕吐，给人感觉就是杨贵妃对唐明皇由期待到失望、再到哀怨乃至借醉酒伤害自己。当听到宫女道：“宫娥们进酒，请娘娘赏饮！”张春秋先生借了厅柱栏杆，后退，转身左手扶栏向后呕吐，醉酒的步子不踉跄、不瘸拐，表现出微醉时还要装作“清醒”掩饰。以《宇宙锋》为例，张春秋先生在唱到“摇摇摆摆扭捏向前”的时候，唱到“摇摇摆摆”时，站在台左，当唱到“扭捏向前”时，站在台右，避免了过去的偏台。“那边厢又来了牛头马面”中的“牛”字一顿，表现出咬牙切齿的感觉。最后三个“爹爹呀”，叫头要有层次，调门逐步提高，表明赵艳容誓死不从的决心。在装疯一段中，脚尖踮起，似芭蕾状，表现上天之意。张春秋先生对梅派的传承，给现在戏曲舞台表演艺术提供了经验。现在很多新编戏曲，以改革和创新的名义，以拉拢年轻观众、符合时代的名义，将摇滚等很多元素融入其中，实在与传统戏曲渐行渐远，观其演员，传统戏都没学几出，就直接要创新。而张春秋先生则提出，首先就要打好基础，以原原本本学习老师的表演艺术为基础，之后在舞台实践过程中，根据时代与观众的变化，做出相应的调整与改革。

### 二、塑造“红嫂”的形象

张春秋先生曾塑造了很多现代戏的角色，如《白毛女》中的喜儿、《苦菜花》中的娟子、《于无声处》中的林梅等。1964年全国举办现代戏会演，山东省从

1963年全省会演的优秀剧目中挑选淄博市京剧团的《红嫂》和省京剧团的《奇袭白虎团》参加会演。为提高《红嫂》质量,在全省范围内重新挑选演员,选中了张春秋先生担纲主演。这时,全国会演已经开始,《奇袭白虎团》已参加完第一轮的演出,《红嫂》排在第五轮,只有二十天的时间。张春秋先生正在青岛京剧团紧张地排练现代京剧《芦荡火种》,突然被紧急抽调到《红嫂》剧组,她接到任务时,需要在二十天之内排出《红嫂》,然而张春秋先生从未上过学,不认字、不识谱,需要靠听人弹钢琴,记谱子、记唱段,有时候遇到第二天需要修改,就要熬夜再重新背。所以张春秋先生养成了一个习惯,靠安眠药入睡,一直到如今。短短的时间内,经过张春秋先生与剧组人员通力合作,艰苦研磨和排练,使《红嫂》在全国现代剧会演中一炮打响,轰动全国,获优秀奖,周恩来总理亲自颁奖,还推荐到北戴河给中央领导演出。毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德等党和国家领导人分别观看了此剧,毛主席看后十分高兴,接见了张春秋等人并称赞说:“山东带来了两个好戏,《白虎团》声情并茂,《红嫂》玲珑剔透。两个戏都要拍电影。”1976年,粉碎“四人帮”后,因“文革”而中断的《红嫂》由八一电影制片厂完成了,电影更名为《红云岗》。年届五十的张春秋再度饰演红嫂,二黄唱段“续一把蒙山柴炉红火旺,添一瓢沂河水情深意长”委婉非常、脍炙人口。为了塑造好红嫂这个农民形象,在服装上,张春秋老师进行了自己的设计,红嫂的上衣采用蓝色的底子,白色的花。裤子因为本身长,而张春秋老师腿长瘦,所以在裤子裤腿底下镶边。在红嫂的发型上,张春秋先生也做了自己的设计,因为张春秋先生当时本身是二刀毛,就要在头发做好了以后,再做一个假的钗子插起来,弄一个簪。在唱段上,张春秋先生加入了首音、颤音,显得更生动。张春秋先生将在现代戏中塑造人物的经验,同样运用到传统戏中,使传统戏中的韵白尽量口语化。在很多传统戏中的韵白,晦涩难懂,不符合当代人快节奏的生活,而京剧的现代戏,贴近当时人的生活,道白清晰易懂记得住,经过反复演出,反复播放,久而久之,耳熟能详,

老百姓就都会唱了。

### 三、总结

张春秋先生先后担任了山东省人大常委、省妇联常委、政协委员,全国妇女代表等职,出席第四届全国文代会并被选举为中国戏剧家协会理事、山东省戏剧家协会副主席。2004年,获得首届泰山文艺奖“终身成就奖”;2007年6月她被评选为“山东省第一批非物质文化遗产项目(京剧)代表性传承人”;2007年12月,山东省委、省政府授予她“山东省文化艺术终身成就奖”;2011年获得“中国戏剧表演终身成就奖”。众多荣誉的背后,是张春秋先生始终忙碌的身影。文革之后,山东省领导要求张春秋先生留在山东省京剧团,因为要恢复老戏,交给她三项任务:教授青年演员、完成场次任务和经济任务。张春秋先生将小儿子留在青岛顾不上照顾,带领省京剧团一个演出队去各地巡回演出,经常是她自己一天演两场,安排年轻演员演两场,创造了一天演出四场的记录。一年下来她所带领的那个队演出了200多场,超额完成了任务。1986年,张春秋先生正式退休,退休之后,张春秋先生足迹踏遍山东、北京、辽宁、吉林、黑龙江、上海、天津以及台湾等地,辅导学生8000余人次。1999年,张春秋先生为中国戏曲学院本科班讲学5个月,学生们受益匪浅。2007年10月,张春秋先生携众弟子在北京大学百周年纪念讲堂开梅派专场,偌大的讲堂座无虚席。2008年新年京剧晚会上,82岁的老艺术家张春秋与10岁的票友小陶阳联袂演出《四郎探母》里的“坐宫”选段,二人字正腔圆,韵味悠长的对唱,让人们看到了新老传承,振兴京剧的希望。2014年,张春秋先生亮相北京某京剧演唱会,腰部受伤的她是被两个工作人员搀扶上台的,因为她婉拒节目组让她坐着唱的要求,化好妆、穿着旗袍登台亮相。2014年9月参加“张春秋从艺80周年纪念演出”,由女儿王玉明教授扶着上台唱了《红云岗》的经典唱段。张春秋先生一生,坚定学梅,尊师重教,为京剧事业鞠躬尽瘁。愿张春秋先生安息。

(作者单位:上海大学影视与技术学院)